

# बाइबलि यीशु की दवियता को नकारता है (7 का भाग 4): बाइबलि और कुरआन में सबसे बड़ी धर्मादेश

रेटगि:

वविरण:

श्रेणी: [लेख तुलनात्मक धर्म यीशु](#)

दवारा: Shabir Ally

पर प्रकाशति: 04 Nov 2021

अंतमि बार संशोधति: 04 Nov 2021

कुछ लोग कहेंगे कयीशु की दवियता पर यह पूरी चर्चा अनावश्यक है। वे कहते हैं कमिहत्वपूर्ण बात यह है कयीशु को अपने व्यक्तगित उद्धारकर्ता के रूप में स्वीकार करें। इसके वपिरीत, बाइबल के लेखकों ने जोर देकर कहा कि, उद्धार पाने के लिए, यह समझना आवश्यक है कि वास्तव में ईश्वर कौन है। इसे समझने में वफिलता बाइबलि की सभी आज्जाओं में सबसे पहली और सबसे बड़ी आज्जा का उल्लंघन करना होगा। इस आज्जा पर यीशु ने जोर दिया, जिस पर शांति हो, जब मूसा के कानून के एक शकिष्क ने उससे पूछा: **'सभी आज्जाओं में से सबसे महत्वपूर्ण कौन सी है?'** **'सबसे महत्वपूर्ण, 'यीशु ने उत्तर दिया,' यह है: सुनो, हे इस्राएल, हमारे ईश्वर यहोवा, यहोवा एक है। अपने ईश्वर यहोवा से अपने सारे मन से और अपनी सारी आत्मा से, और अपनी सारी बुद्धि से, और अपनी सारी शक्ति से प्रेम रखना।'** (मार्क 12:28-30)।

ध्यान दें कयीशु व्यवस्थावविरण 6:4-5 की पुस्तक से पहली आज्जा को उद्धृत कर रहा था। यीशु ने न केवल पुष्टि की कि यह आदेश अभी भी मान्य है, बल्कि यह भी कि यह सभी आज्जाओं में सबसे महत्वपूर्ण है। यदि यीशु ने सोचा कि वह स्वयं ईश्वर है, तो उसने ऐसा क्यों नहीं कहा? इसके बजाय, उन्होंने जोर देकर कहा कि ईश्वर एक है। जिस व्यक्ति ने यीशु से प्रश्न किया वह इसे समझ गया, और वह व्यक्ति आगे जो कहता है वह स्पष्ट करता है कि ईश्वर यीशु नहीं है, क्योंकि उसने यीशु से कहा था: **“अच्छा कहा, शकिष्क, उस व्यक्ति ने उत्तर दिया। 'आपका यह कहना सही है कि ईश्वर एक है और उसके सिवा कोई दूसरा नहीं है।'”** (मार्क 12-32)।

अब यदि यीशु ईश्वर होता, तो वह उस मनुष्य से ऐसा कहता। इसके बजाय, उसने उस आदमी को यीशु के अलावा किसी और के रूप में ईश्वर का उल्लेख करने दिया, और उसने यह भी देखा कि उस व्यक्ति ने बुद्धिमानी से बात की थी: **“जब यीशु ने देखा, कि उस ने बुद्धिमानी से उत्तर दिया है, तो उस से कहा, तू ईश्वर के राज्य से दूर नहीं है।” (मार्क 12:34)**। यदि यीशु जानता था कि ईश्वर त्रैक है, तो उसने ऐसा क्यों नहीं कहा? उन्होंने यह क्यों नहीं कहा कि ईश्वर तीन में से एक है या तीन में एक है? इसके बजाय, उन्होंने घोषणा की कि ईश्वर एक है। ईश्वर की एकता की इस घोषणा में यीशु के सच्चे अनुकरणकर्ता भी उसका अनुकरण करेंगे। वे तीन शब्द नहीं जोड़ेंगे जहाँ यीशु ने कभी यह नहीं कहा।

क्या मुक्ति इसी आदेश पर निर्भर करती है? हाँ, बाइबल कहती है! यीशु ने इसे तब स्पष्ट किया जब एक और व्यक्ति यीशु से सीखने के लिए उसके पास आया (देखें मार्क 10:17-29)। उस आदमी ने घुटने टेके और यीशु से कहा: “अच्छा शिष्य, अनन्त जीवन प्राप्त करने के लिए मुझे क्या करना होगा?” यीशु ने उत्तर दिया: “तुम मुझे अच्छा क्यों कहते हो? कोई भी अच्छा नहीं है - केवल ईश्वर को छोड़कर।” (मार्क 10:17-18)।

ऐसा कहकर, यीशु ने अपने और ईश्वर के बीच स्पष्ट अंतर किया। फिर वह मनुष्य के इस प्रश्न के उत्तर के साथ आगे बढ़ा कि मोक्ष कैसे प्राप्त किया जाए। यीशु ने उससे कहा: **“यदि आप जीवन में प्रवेश करना चाहते हैं, तो आज्ञाओं का पालन करें।” (मैथ्यू 19:17, मार्क भी देखें 10:19)**।

याद रखें कि यीशु के अनुसार सभी आज्ञाओं में सबसे महत्वपूर्ण ईश्वर को एकमात्र ईश्वर के रूप में जानना है। जॉन के अनुसार यीशु ने सुसमाचार में इस पर और बल दिया। जॉन 17:1 में, यीशु ने अपनी आँखें स्वर्ग की ओर उठायीं और ईश्वर को पति के रूप में संबोधित करते हुए प्रार्थना की। फिर पद तीन में उसने ईश्वर से इस प्रकार कहा: “अब, यह अनन्त जीवन है: कि वे तुम्हें, एकमात्र सच्चे ईश्वर, और यीशु मसीह, जैसा तुम ने भेजा है, जान सकते हैं।” (जॉन 17:3)।

यह नसिंसंदेह साबित करता है कि यदि मनुष्य अनन्त जीवन पाना चाहता है, तो उसे पता होना चाहिए कि यीशु जिससे प्रार्थना कर रहा था वही एकमात्र सच्चा ईश्वर है, और उसे यह जानना चाहिए कि यीशु को सच्चे ईश्वर ने भेजा था। कुछ लोग कहते हैं कि पिता ईश्वर है, पुत्र ईश्वर है, और पवित्र आत्मा ईश्वर है। परन्तु यीशु ने कहा कि केवल पिता ही सच्चा ईश्वर है। यीशु के सच्चे अनुयायी इसमें भी उसका अनुसरण करेंगे। यीशु ने कहा था कि उसके सच्चे अनुयायी वे हैं जो उसकी शिष्याओं को मानते हैं। उसने कहा: **“यदि आप मेरे उपदेश को धारण करते हैं, तो आप वास्तव में मेरे शिष्य हैं।” (जॉन 8:31)**। उनकी शिष्या यह है कि लोगों को आज्ञाओं का पालन करना जारी रखना चाहिए, विशेष रूप से पहली आज्ञा जो इस बात पर जोर देती है कि ईश्वर अकेला है और ईश्वर को हमारे सभी दिलों और

हमारी सारी ताकत से प्यार किया जाना चाहिए।

हम यीशु से प्रेम करते हैं, परन्तु हमें उसे ईश्वर के रूप में प्रेम नहीं करना चाहिए। आज बहुत से लोग यीशु को ईश्वर से अधिक प्रेम करते हैं। ऐसा इसलिए है क्योंकि वे ईश्वर को एक प्रतिशोधी व्यक्ति के रूप में देखते हैं जो उनसे दंड वसूलना चाहता था, और वे यीशु को उस उद्धारकर्ता के रूप में देखते हैं जिसने उन्हें ईश्वर के क्रोध से बचाया था। फिर भी ईश्वर ही हमारा एकमात्र उद्धारकर्ता है।

यशायाह 43:11 के अनुसार, ईश्वर ने कहा: **“मैं, मैं ही यहोवा हूँ, और मेरे सिवा कोई उद्धारकर्ता नहीं।”** यशायाह 45:21-22 के अनुसार ईश्वर ने भी कहा: **“क्या मैं यहोवा नहीं था? और मेरे सिवा कोई ईश्वर नहीं, जो धर्मी और उद्धारकर्ता है; मेरे सिवा कोई नहीं है। हे पृथ्वी के दूर दूर देशों के लोगों, मेरी ओर फरि, और मेरा उद्धार कर; क्योंकि मैं ईश्वर हूँ, और कोई नहीं है।”**

कुरआन पहली आज्ञा की पुष्टि करता है और इसे सभी मानव जातियों को संबोधित करता है (पवित्र कुरआन 2:163 देखें)। और ईश्वर घोषणा करता है कि सिच्चे विश्वासी उसे किसी और या किसी अन्य चीज से अधिक प्रेम करते हैं (कुरआन 2:165)।

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/hi/articles/668>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।